2025 第十五届全国运动会 特别报道

2025年11月19日/星期三

本版编辑/沈毓烨 本版视觉/邵晓艳

体育融合厚植家国情怀

粤港澳全运会,公路自行车男子个人赛和 马拉松项目这两场跨境比赛,展现了三地团队 之间的融合协作。随着大赛深入,更多香港、澳 门地区的运动员、裁判员现身全运会赛场,而 且,都带着自信、从容的态度,没有一丝陌生感, 体育事业上的交流融合,三地早就迈开了脚步。

田径赛场,吕艳兰成为首位参加全运会 百米决赛的澳门运动员。并且,她在预赛和 复赛中,两度刷新个人最佳成绩,向全国观众

张

憾

步

展现了澳门运动员的能力和风采。关于吕艳 兰取得的突破,澳门体育人、田径人都提到她 在暨南大学苏炳添速度研究与训练中心学习 训练获得的帮助。本届全运会,澳门参加田 径比赛的运动员不少,像百米项目,吕艳兰之 外,还有梁洛尧、陈建华、郭晓楠、陆嘉尧、冼 蔚楠等,是澳门短跑最精英的阵容。澳门喜 爱田径运动的年轻人不少,吕艳兰等人在全 运会的表现,让视她们为偶像的孩子获得更 大动力,在大湾区甚至全国浓厚的体育氛围 中,坚持发展自己的兴趣。

在赛艇赛场,内地优秀教练员为香港的队 伍提供了重要支援。杭州亚运会,中国香港赛 艇队收获1金1银1铜,其中男子双人单桨是中 国香港代表团在这届亚运会上的首枚金牌,也

是首枚男子公开级项目的亚运金牌。这背后, 源自以广东省冠军教练吴纪宁为首的技术支 援。从选材到制定训练计划,香港和内地的情 况不尽相同,甚至有比较大的区别,但在内地这 批高水平教练的努力下,香港赛艇队不仅扩展 了队伍,共有10艘赛艇参加十五运比赛,而且 在多个小项取得优秀成绩。赛艇已经成为香 港在击剑、自行车、橄榄球之外,发展势头较好 的项目之一,本届全运会香港代表团的旗手,便 由赛艇运动员担任。

这样的融合,深入至方方面面。国内拥 有丰富的赛事资源,无论是国际顶级赛事还 是全国性、区域性赛事,都为港澳地区体育人 提供了参赛机会,检验并提升竞技水平。此 外,因为合作办训,内地高质量的训练基地向 港澳同行开放,像香港赛艇队就利用云南、贵 州等地的气候条件,避开了原本夏训只能在 香港战高温的劣势。

粤港澳全运会的全面融合,不仅巩固了 港澳与内地合作竞训的信念,而且推动港澳 与内地在育才模式上的交流。过去,港澳地 区参赛运动员都是纯业余身份,这几天在全 运赛场,多位港澳体育人提到,今后将借鉴内 地的培训理念,在专项技术的训练上向精英 化、团队化模式靠拢,努力提升精英选手的水 平。未来,如果港澳地区的年轻运动员经常 登上高水平比赛的舞台,体育将更多地成为 港澳同胞的骄傲,他们的国家自豪感和归属 感自然会进一步提升。体育融合,厚植的正 是家国情怀。

因为有张之臻出战,11月18日的珠海横琴国际网球中心一号球场几乎满 座。刚刚踏入球场,看到比预想中更加热烈的氛围,"张真人"露出一丝微笑,他 期待用好的表现回馈球迷。然而1小时37分钟后,他留给全场观众的,是一个有 些落寞的背影。1比2遭对手周意逆转的结果,让张之臻的全运旅程走到终点, 也为2025赛季画上了一个算不上圆满的句号。

赛后稍微调整情绪,张之臻来到赛场采访 室:"赛前就预料这场比赛不会容易,周意是个难 缠的对手,和他打,我是下风球。"虽然未能拿到 满意的结果,但如今的张之臻已经能很快走出阴 影,面对记者,他谈起了自己的全运记忆和未来 规划,更对网球场上的年轻球员送上寄语。

搭档变教练

张之臻与周意激战时,坐在看台上的教练吴 迪,内心更加紧张,对于全运会,这对合作多年的 师徒有着不少共同的记忆。"我第一次参加全运 会,就跟吴迪合作拿了男双金牌。"张之臻说,他 还记得比赛中的很多细节,不过当时年龄太小, 对这个冠军并没有多少感觉,"他非常激动,我就 觉得是赢了一场普通的比赛,现在想起来好像有

当年的搭档升级成了教练,张之臻除了感慨 时间过得很快,还感受到了他的用心良苦。每当 张之臻遇到困境,他总会望向看台上的吴迪,后 者也会通过呼喊、手势等方法提供建议。"当教练 真的不容易,但有一点我稍微不太高兴。"张之臻 透露,这届全运会,吴迪教练只让自己参加男单 一项比赛,"我还想打双打,但他没给我报。"说

谢他的支持,希望我们未来能做得更好。

今年已经是张之臻参加的第四届 全运会了,前三次,他都能带着奖 牌离开,面对首次空手而归的局 面,他倒是看得挺开:"比赛 难度提升说明整体水平在 提高,这肯定不是坏 事。"在他看来,越来 越多网球选手, 正用备战巡

回赛的方法来准备全运会。"以前都早早开始集 训,现在就是年度参赛计划中的一站,包括我在 内,很多选手都按照一周一周打巡回赛的备战节 奏来,这样更有利于发挥出水平。"张之臻说,"全 运会的重要性不言而喻,但过于执着就会成为负 担,这次阿昺、小商、泽林都打得很认真,发挥不 错,这和他们把全运会视为常规巡回赛,找到熟 悉的备战和比赛节奏有重要的关系,这可能成为 一种发展的趋势。"

蓄力再出发

除了成年组,本届全运会还设置了网球青年 组比赛,作为上海队里的"大师兄",张之臻也利 用比赛间隙,到场边关注后辈的表现,在他看来, 青年选手的成长速度往往超乎想象,可能在一两 年内取得质的飞跃。"全运会是个难得的好机会, 也是个很好的锻炼平台,有几位小队员能跟小 商、周意这样站上过大舞台的球员交锋,对他们 的发展是很有利的。"

对于那些在全运会上遭遇挫折的年轻选 手,张之臻认为,他们还有很多时间调整自己, 没必要因为一届赛事的得失就遭受打击。"网球 选手面前是一条漫长的道路,有年少成名也有 大器晚成,关键要一直努力,给自己树立目标, 再去实现它,把每一步都走扎实。"在这位名将 看来,年轻球员一定要学会坚持,因为那是成功 的基础。

与周意的比赛结束,意味着张之臻的2025 赛季画上句号,经历了技术修改、伤病困扰、复出 征战等波折后,"张真人"用"死里逃生"总结刚刚 结束的这一季征程:"确实经历了很多困难,但总 体感觉还算不错,我对未来还是有很多憧憬。"

如今赛季结束,他要做的第一件事就是休 息,"返回上海之后先放个假,调整一下,给2026 赛季蓄蓄力。"张之臻如是说。

按照目前的计划,张之臻将在12月初投入

冬训:"那段时间会非常关 键,我需要在技术、心理等 各个方面做足准备。"新赛 季伊始,张之臻除了参与各 类常规巡回赛,还会去挑战 赛场找找比赛的感觉:"等 到新的征程开始时,希望一 切顺利,通过训练和比赛, 早日找到最好的状态。'

特派记者 陆玮鑫 (本报珠海今日电)

照片里的故事

没事哒



昨天,全运会U20女 排决赛在江门体育馆上 演。历经四局鏖战,最终, 上海女排憾负山东女排, 与冠军奖杯擦肩而过。

赛场边的看台上,张 奕雯的父母早早地快步走 到台边。没有过多言语, 只是轻轻地摸着她的头, 低声说着"打得已经很棒 了"。此刻,胜负早已被 亲情的暖意冲淡,在那轻 柔抚摸的掌间,在那低声 的安慰里,藏着最坚实的 支持与最温柔的慰藉-失利只是成长路上的插 曲,家人的陪伴才是永远 的底气。

特派记者 李铭珅 摄影报道

